2024年11月8日 星期五

城航拍图 (黄在锦

古语云:牵牛要牵牛鼻子。

责任编辑:陶盛爱

循着这样的基本逻辑理解党的二十届 三中全会精神、领会省委"三争"行动和市委 "四领一促"工作,牵"牛鼻子"就是要抓高质

牢记嘱托,感恩奋进。尤溪全县上下解 放思想、开拓创新,在第三季度开展"百日攻 坚"行动,从9月1日至12月10日这100天, 围绕城市建设、工业经济、乡村振兴、重大基 础设施建设等四大板块,划定132个重点项 目进行有针对性地攻坚突破,争取跑出高质 量发展"加速度"。

从9月1日到10月底,经过两个月的抓 重点、攻难点、破堵点,尤溪县在城市建设、 工业经济、乡村振兴、重大基础设施建设等 四大板块都取得了较好成效,深化拓展了省 委"三争"行动、推动了市委"四领一促"工 作。截至目前,城市建设板块已完成投资 2.36亿元,占攻坚计划投资的62.1%;工业经 济板块已完成投资20.34亿元,占攻坚计划 投资的77.75%;乡村振兴板块已完成投资 1.85 亿元, 占攻坚计划投资的 67.27%; 重大 基础设施板块已完成投资1.14亿元,占攻坚 计划投资的62.8%。



# 抓重攻难破堵, "百日攻坚"助力高质量发展



## 抓城市建设.

着力打造更具影响力的朱子理学文化名城

10月17日,来自海内外的300多名嘉 宾、学者、朱子后裔和社会各界人士齐聚朱 子文化园集成殿,开展纪念朱子诞辰894 周年祭典活动,礼敬先贤

朱子文化园二期项目用地面积约36.9 亩,建设三道棂星门、朱子学宫以及相关展 陈配套项目。作为城市建设百日攻坚项 目,施工团队倒排工期,加大人力和机械设 备投入,在保证质量与安全的前提下,全力 推进集成殿、集成门以及弘道门的主体工 程等,成功在祭典活动举办前顺利完工。

"纵观各地朱子文化园、朱子文化的建 设,我觉得尤溪建设得最好,最具规模,最 有创新!"台湾海峡两岸朱子文化交流促进 会会长朱茂男对这个项目赞赏不已

近年来,尤溪聚焦打造更具影响力的 朱子理学文化名城,制定《朱子文化(尤溪) 生态保护区总体规划》,先后启动十里朱子 文化长廊、朱子文化园二期、朱子古街等项 目建设,持续打响"朱子故里·闽心尤溪"文 旅品牌。

朱子古街河滨景观工程、朱子古街河

滨市民休闲场所及立面改造项目涉及房屋 立面改造12栋,店面108个,总造价380多 万元。项目完工,扮靓城市。朱子古街人 选福建省特色步行街。

眼下,尤溪正集中全县力量和资源,围 绕"中心修古城,两头建新城"目标和"一线 两区三配套"城市建设要求,聚力重点要素 服务,突出问题导向,坚持上下联动,以更 高站位、更大力度、更实举措,抢进度、抓前 期、促开工,23个群众关切、带动性强、效 益良好的重大城市建设项目正加快推进。

前厝洋基础设施工程(配电工程)等4 个项目已完成;东迎宾大道(二期)工程已 完成土壤污染调查,正在对"天达世剂"区 域进行土方回填、碾压施工,完成投资3745 万元,占攻坚目标计划投资的64%;县城区 排水防涝系统工程项目(一期)完成投资 2100万元,占攻坚目标计划投资的 62.5%……截至目前,城市建设百日攻坚23 个项目中,已完成项目4个、超序时推进项 目2个、按序时推进项目15个,目前已完成 投资2.36亿元,占攻坚计划投资的62.1%。

#### 抓乡村振兴,努力推动农业强、农村美、农民富

紫阳湖库区紧靠城区,库周库面环境 与人民群众的生活质量息息相关。

为进一步发挥紫阳湖库区经济及社 会生态综合效益,今年5月,尤溪县重新启 动紫阳湖整治工作。9户81个沉网、16个 网箱、7个平台、59艘渔船、25个库湾…… 全县"百日攻坚"开展后,这块难啃的"硬 骨头"也被列入其中,成为乡村振兴板块 的重要攻坚任务,由城关镇牵头推进。

"城关镇迎难而上,抽调6名副科级干 部、19名镇村干部挂包养殖户,不厌其烦 入户,多措并举推进,累计入户110趟次, 通过专班的人户政策宣传,推动养殖户自 行开展清理。"镇党委书记胡宗瑜说。

打通堵点、破除痛点、解决难点、取得 实效。眼下,紫阳湖库面整治项目已完成

第一阶段整治工作,拆除沉网面积5860平 方米、网箱面积768平方米,累计清鱼4.3万 公斤;完成16艘渔船上岸,1号船坞建设和 29艘渔船规范管理,超序时完成攻坚任务。

青峦叠翠,碧水凌波,初冬的紫阳湖

紫阳湖库面的有效整治,带动了 一湖两岸"项目建设。当前,涵盖休闲 农业、乡村旅游、基础设施建设、人居环 境整治、公共文化服务体系提升的"秀 美紫阳、生态库区"移民后扶示范区项 目,正按照"一带一路一治多节点"工作 要求稳步向前。

梅仙镇华兰溪源湖段和大宁段河道 治理工程完成投资455万元,占攻坚目标 计划投资的95.2%;溪尾乡集镇富阳小区 建设及人居环境提升项目完成投资497万 元,占攻坚目标计划投资的71%……乡村 振兴"百日攻坚"行动中,围绕乡村振兴示 范创建、河湖长制、集镇环境提升、林长制 等4大类重点工作开展全面攻坚。

振兴乡村,努力让农业更强、农村更 美、农民更富。截至10月底,乡村振兴示 范创建方面,超序时推进项目8个、按序时 推进项目21个,已完成投资6909.35万元, 占攻坚计划投资的63.02%;水利基础设施 建设及护河清水方面,超序时推进项目9 个、按序时推进项目8个,已完成投资 8125.5万元,占攻坚计划投资的73.51%;集 镇整治方面,超序时推进项目5个、按序时 推进项目6个,已完成投资3466.4万元,占 攻坚计划投资的63.16%。



### 抓工业经济,

#### 加快纺织、竹木等7条特色产业链"延链补链强链"

溪城南工业集中区基础设施建设项目(三 期)的施工现场一派繁忙,施工人员正紧锣 密鼓抢抓进度,确保项目按时建成。

该项目总投资约0.78亿元,规划占地 面积约650亩,建设包括闽德织造、久红特 种纤维、玉诺智能织造、萧然新材料等项目 地块平整及周边道路土方开挖,建成后将 为以纺织、机械、科研孵化及商贸等综合服 务为主导的工业提供发展平台。

"我们通过增加机械和人力的投入,平 均每天完成1.5万方的土方开挖。计划于12 月10日完成排水渠换填(毛石)1公里的攻坚 任务。"尤溪经济开发区规建科刘承钞说。

攻克旧村部、小作坊等地面物征迁拆 除,签订白马王宫搬迁协议,皓扬地块完成 整平100%……园区建设是培育产业发展 的重要载体,"百日攻坚"行动开展以来,尤 溪县在加快园区平台建设上下"大力气",



尤溪经济开发区城南园

(吴德堋 摄)



(吴德堋 摄) 尤溪经济开发区城南园三期项目

挖掘机、推土机、渣土车来回穿梭,尤 积极协调解决遇到的征迁、资金、政策等堵 点难点问题,倒排工期,加强帮扶指导,为 企业提供良好的发展环境。

> 离三期项目不到十分钟车程的年产2 万吨针织革基布生产项目现场,一台台崭 新的生产设备安装到位,准备投入试生 产。该项目总投资1.5亿元,面积达1.5万 平方米,采购360台大圆机、18台加弹机 等先进设备。目前已完成部分设备的安 装,预计年内实现部分投产,三年内全部 建成投产。

> 县域要发展,产业是重点。近年来,尤 溪县全力推进提升县内纺织、竹木等7条特 色产业"延链补链强链",整合全县上下资 源,招引、培育、推动、实施一批批产业链项 目建设。持续践行"项目工作法""脚底板工 作法",建立健全"一个项目、一个专班、一个 方案、一抓到底"的工作推进机制,开展好 "我为企业解难题"活动,在保证安全和质量

> 的前提下推动项目建设跑出加速度。 截至10月底,引进项目20个,培育上规 企业3家,完成增资扩产项目备案24项,59 家企业开展了研发创新投入归集,重点项目 和园区平台攻坚方面超序时推进13个,序 时推进19个;工业经济方面已完成投资 20.34亿元,占攻坚计划投资的77.75%。





沙厦高速尤溪西互通及接线工程新 铺设的路面 (尤溪县交通运输局供图)



清理紫阳湖沉网 (廖伟杰 摄)



#### 抓重大基础设施,奋力建设"闽中交通枢纽"

机声隆隆,项目推进。

10月31日,在沙厦高速尤溪西互通及 接线工程城南园至高速互通口段,200多 名工人铆足干劲、多点施工,争分夺秒推 进隧道开挖。

沙厦高速尤溪西互通及接线工程位于 尤溪县台溪乡、城关镇及西城镇辖区内,起 于台溪乡洋头村顺接县道X738线,终于西 城镇玉池村沙厦高速尤溪西互通,全长约 25.67公里,投资估算约17亿元。工程建成 后,将使台溪乡、城南园经济开发区等周边 区域在30分钟内通过尤溪西互通上下高速 公路,确保主城区东扩西联主通道的安全、 快捷运行。目前,水东至城南园段已完成 建设,城南园至台溪段正在开展前期工作。

与此同时,普通国省道路况提升攻坚 行动工程也在如火如荼进行中。该工程 共7个标段77.04公里,实施面积约52.11 万平方米,包括路面加铺改造、沿线交安 设施完善、平交道口改造等,建成后将进 一步带动沿线乡村经济发展。截至目前, 6个标段已开工建设,累计完成路基工程 10.26公里、路面工程3.6公里,剩余1个标 段已完成招标等前期工作。

-路通则百业兴。"百日攻坚"行动开 展以来,尤溪着眼构建"两接线、三干线" 的国省干道交通网,推动工程建设、用地 报批、征地拆迁、前期工作齐头并进,聚力 推进5个项目建设、突破4个项目前期,确 保重大基础设施建设取得新成效。

攻坚期间,尤溪实行处级领导挂包项 目制度,组建"一线征迁工作室",推行线 性工程"图表征迁工作法";建立"周分析、 旬调度、月督导"制度,及时协调解决项目 建设过程中遇到的各种问题;坚持县乡联 动,项目所在乡镇按照属地责任,与县指 挥部共同解决问题,加强部门沟通配合, 持续做好用地、用林、资金等要素保障。

秀村服务区B区出入口工程,9月30 日正式通车运营,提前完成攻坚任务;尤 溪县中坂线吉华至中仙段公路灾后恢复 重建工程,完成路基工程80%、涵洞18道 ……尤溪9个重大基础设施"百日攻坚"项 目总投资1.81亿元,截至10月31日,完成 投资1.14亿元,占攻坚计划投资的62.8%。

朱子古街夜景 (肖 丹 摄)





风光旖旎的紫阳湖 (廖伟杰 摄)